
Připrav se – Matematika 
PŘÍKLADY K PROCVIČOVÁNÍ 

 

  

Projekt č. CZ.02.2.69/0.0/0.0/16_015/0002374 „Zkvalitnění vzdělávání - priorita VŠCHT Praha“ – 

Klíčová aktivita č. 7 – Adaptace studijního prostředí 



  Úpravy výrazů: mnohočleny 

   

Zadání 
1) Vynásobte: 

a) 𝑥2(𝑦 − 3𝑥) − {𝑦2(𝑥 + 3𝑦) − [𝑦(3𝑦2 + 𝑥𝑦 − 𝑥2) + 2𝑥3]}= 

b) (5𝑥 − 2𝑦) (
3

5
𝑥 −

3

2
𝑦) = 

c) (𝑥 − 𝑦 + 𝑧)(2𝑥 + 3𝑦 − 4𝑧) = 

d) (2 − 𝑦)(2 − 𝑥)(2 − 𝑧) = 

2) Dělte a uveďte podmínky: 

a) (15 − 9𝑥 + 5𝑥2 − 3𝑥3) ∶ (3𝑥 − 5) = 

b) (4𝑏3 − 10𝑏2 + 4𝑏 − 40) ∶ (𝑏 − 3) = 

3) Rozložte na součin: 

a) 16(𝑑 − 𝑐)2 − (𝑐 − 𝑑)2 = 

b) 64𝑥2 + 48𝑥 + 9 − 81𝑥4 = 

c) 𝑎8 − 𝑏8 = 

d) 𝑎6 − 𝑏6 = 

4) Dělte (použijte vzorce pro třetí mocniny) a uveďte podmínky: 

a) (27 + 27𝑦 + 9𝑦2 + 𝑦3) ∶ (3 + 𝑦) = 

b) (8𝑦3 − 1) ∶ (2𝑦 − 1) = 

5) Kraťte zlomky a uveďte podmínky: 

a) 
𝑎3−𝑎2−𝑎+1

𝑎4−2𝑎2+1
= 

b) 
𝑎𝑐+𝑏𝑐−𝑎𝑥−𝑏𝑥

𝑎𝑐−𝑏𝑐−𝑎𝑥+𝑏𝑥
= 

6) Vypočítejte a uveďte podmínky: 

a) (
2𝑥−1

𝑥2−1
−

1

𝑥−1
) ∙ (

1

𝑥
− 1) = 

b) (
3

(3−𝑥)2
+

1

𝑥−3
−

6

𝑥2−9
) ∙

𝑥2−6𝑥+9

2
= 

c) (
𝑚

𝑛2+𝑛𝑚
−

2

𝑛+𝑚
+

𝑛

𝑚2+𝑛𝑚
) : (

𝑚

𝑛
− 2 +

𝑛

𝑚
) = 

d) 

3

𝑥
−

3

2𝑥
1

𝑥2−
1

2𝑥2

= 

e) 
5𝑥

5𝑥−
1

5𝑥−
5𝑥

1−5𝑥

= 

7) 

1

𝑧
−

1

3+𝑠
1

𝑧
+

1

3+𝑠

∙
1

3
+

1

𝑧+𝑠
1

3
−

1

𝑧+𝑠

= 



  Úpravy výrazů: mnohočleny 

   

Řešení 
1)  

a) −𝑥3 

b) 3𝑥2 + 3𝑦2 −
87

10
𝑥𝑦 

c) 2𝑥2 − 3𝑦2 − 4𝑧2 + 𝑥𝑦 − 2𝑥𝑧 + 7𝑦𝑧 

d) 8 − 4𝑥 − 4𝑦 − 4𝑧 + 2𝑥𝑦 + 2𝑦𝑧 + 2𝑧𝑥 − 𝑥𝑦𝑧 

2)   

a) −3 − 𝑥2, 𝑥 ≠
5

3
 

b) 4𝑏2 + 2𝑏 + 10 −
10

𝑏−3
, 𝑏 ≠ 3 

3)   

a) 15(𝑑 − 𝑐)2 

b) (9𝑥2 + 8𝑥 + 3)(−9𝑥2 + 8𝑥 + 3) 

c) (𝑎4 + 𝑏4)(𝑎2 + 𝑏2)(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) 

d) (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

4)   

a) 9 + 6𝑦 + 𝑦2, 𝑦 ≠ −3 

b) 4𝑦2 + 2𝑦 + 1, 𝑦 ≠
1

2
 

5)   

a) 
1

𝑎+1
, 𝑎 ≠ ±1 

b) 
𝑎+𝑏

𝑎−𝑏
, 𝑎 ≠ 𝑏, 𝑐 ≠ 𝑥 

6)   

a) 
2−𝑥

𝑥(𝑥+1)
, 𝑥 ≠ 0, 𝑥 ≠ ±1 

b) 
𝑥2−3𝑥+18

2(𝑥+3)
, 𝑥 ≠ ±3 

c) 
1

𝑚+𝑛
, 𝑛 ≠ 𝑚, 𝑛 ≠ 0, 𝑚 ≠ 0 

d) 3𝑥, 𝑥 ≠ 0 

e) 
125𝑥3

125𝑥3−5𝑥+1
, 𝑥 ≠

1

5
, 𝑥 ≠ 0, 125𝑥3 − 5𝑥 + 1 ≠ 0 

f) 
3+𝑠−𝑧

𝑧+𝑠−3
, 𝑧 ≠ 0, 𝑠 ≠ −3, 𝑧 ≠ −𝑠, 𝑠 + 𝑧 + 3 ≠ 0, 𝑠 + 𝑧 − 3 ≠ 0 


